Copropriété de la Résidence du Pontet

Pessac

Charte du syndic

Les dispositions qui suivent précisent les attentes de la copropriété de la Résidence du Pontet quant au service de gestion de son syndic. Elles figuraient dans l’appel d’offres envoyé aux entreprises et ont, de ce fait,  été portées à la connaissance de tous ceux qui ont fait acte de candidature en septembre 2010 à leur désignation comme  syndic de la copropriété.

Elles ont été contractuellement acceptées par la Société Lamy,  désignée comme syndic par l’assemblée générale de la copropriété du 30 novembre 2010  et considérées comme dispositions fondamentales sur lesquelles elle s’est engagée. La Société Nexity Lamy a été renouvelée dans son mandat par l’AG du 13 janvier 2014. Les dispositions suivantes  font partie intégrante du contrat approuvé par l’assemblée générale.

Mandataire de la copropriété

· Le syndic agit au nom et pour le compte du Syndicat des Copropriétaires de la Résidence du Pontet. Dans l’exercice de ses fonctions, il défend les seuls intérêts de la copropriété.

· Il s’engage à ne percevoir directement ou indirectement aucune gratification, rémunération, ristourne ou commission, autres que celles prévues à son contrat de syndic.

· Il s’interdit de faire bénéficier de rémunérations ou de contrats des tiers avec lesquels le cabinet, lui-même ou ses employés auraient des intérêts, à moins d’y avoir été expressément autorisé par l’assemblée générale.

Qualité du suivi, information et réactivité

· La qualité du service de gestion repose toujours sur l’établissement d’un climat de relations efficaces entre le syndic, le conseil syndical et les copropriétaires. 

· Pour contribuer à la création de ce climat : 

· Le syndic tient systématiquement informé le président du Conseil syndical de tout élément qui concerne la vie de la copropriété (devis, courriers, mails, etc.) ;

· Il donne suite dans les 48 h à toute demande formulée par le président du Conseil syndical ;

· Le syndic participe personnellement aux réunions du conseil syndical (une fois par trimestre) et en adresse le compte-rendu dans les quinze jours ;

· Il effectue une visite hebdomadaire à la résidence, à la fois pour assurer une permanence au bureau de la résidence et être disponible pour les résidants qui souhaitent le rencontrer et d’autre part, pour effectuer un contrôle des différentes installations et bâtiments de la résidence, à la fois à l’extérieur et à l’intérieur de ceux-ci ;

· Le syndic s’engage à informer immédiatement les propriétaires de tout événement grave ou imprévu qui concerne,  selon le cas, leur appartement, leur bâtiment ou la copropriété.

· Le syndic s’engage à répondre à tout courrier émanant d’un propriétaire ou d’un résidant dans un délai maximum de 7 jours ouvrables ;

· Le syndic prend les dispositions adéquates pour faire intervenir dans les meilleurs délais un homme de l’art ou une entreprise chaque fois que les circonstances le justifient.

Gestion des charges 

· Le syndic assure la gestion de la copropriété avec le souci de garantir une maîtrise optimale des charges. Dans cette perspective,

· Il étudie, propose et encourage toutes les mesures adéquates de nature à réduire les coûts de fonctionnement ;

· Il procède à un réexamen régulier des différents contrats (assurances, entretien, maintenance, fournisseurs divers, etc.) afin d’engager des renégociations et d’aboutir à des réajustements ; il   soumet au Conseil syndical, ses propositions, 6 mois avant l’échéance du contrat ; 

· Il recherche systématiquement le meilleur rapport qualité/prix en faisant jouer la concurrence ; 

· Il s’assure que toute intervention d’entreprise chargée au sein de la résidence d’effectuer des travaux ou d’assurer l’entretien a donné lieu à un devis préalablement accepté .

· Afin d’assurer rigueur, concurrence  et transparence dans la passation des commandes, le syndic prend en considération les propositions formulées par le Conseil syndical en matière d’entreprises à contacter, notamment lors des appels d’offres et mises en concurrence.

· Il applique, en outre,  les dispositions suivantes pour les commandes dépassant un certain montant :

· pour toute commande d’un montant égal ou supérieur à 2000 euros, recherche préalable d’au moins deux devis et information du Président du Conseil syndical et du responsable de la commission concernée ;

· pour toute commande d’un montant égal ou supérieur à 5000 euros, recherche préalable d’au moins deux devis et nécessité d’obtenir l’avis préalable du Conseil syndical ; 

· pour toute commande d’un montant égal ou supérieur à 10000 euros, nécessité pour le syndic de présenter plusieurs devis et d’obtenir l’autorisation préalable de l’assemblée générale.

Gestion technique des bâtiments

· Le syndic conseille la copropriété dans la préparation et la programmation des décisions et travaux adéquats pour assurer la meilleure conservation de son patrimoine immobilier.

· Il effectue régulièrement des visites techniques des bâtiments et des installations pour détecter les éventuels problèmes ou signes de détérioration.

· Il adresse au Conseil syndical, au début de l’année civile, un rapport circonstancié avec les différentes mesures qu’il préconise.

· Il veille à la parfaite tenue des carnets d’entretien mis en place.

Gestion du personnel

· Le syndic remplit à l’égard du personnel de la résidence la fonction de chef de personnel. A ce titre, il doit garantir à l’employeur, qui est le syndicat des copropriétaires, la bonne application des contrats de travail dans l’intérêt de la copropriété.

· Il établit et tient à jour toutes les informations pour assurer à la copropriété une gestion efficace, rigoureuse et responsable de ses différents collaborateurs.

Gestion comptable et financière

· Le syndic s’engage à payer, dans le délai de 30 jours maximum qui suit la réception de leurs factures complètes et détaillées, les fournisseurs et prestataires de la copropriété. 

· Le syndic s’engage à transmettre tous les mois par courriel au président du Conseil ou à un membre du conseil désigné à cet effet, un état détaillé des dépenses de fonctionnement pour examen et observations de la commission des finances.

· Le syndic présente, chaque année, dans son rapport à l’assemblée générale un tableau de l’évolution  des dépenses portant sur une période des trois dernières années.

· Il présente également dans son rapport annuel un bilan et un compte de résultats.
· Le syndic adresse, en fin d’exercice, à chaque propriétaire, le tableau détaillé de ses quote-part participatives à chacun des éléments des charges de fonctionnement (chauffage, électricité, ascenseur, ménage, etc.)

Garantie du respect du règlement de copropriété

· Le syndic garantit le respect par tous les résidants des dispositions contenues dans le règlement de copropriété. 

· Il veille à faire assurer au quotidien par le gardien le respect du règlement. 

· Il relève systématiquement les infractions significatives au règlement à chacune de ses visites hebdomadaires.

· Dans l’éventail des mesures d’intervention qui sont les siennes, il veille qu’avant tout courrier officiel, un contact préalable avec le résidant concerné soit établi pour expliquer et faire comprendre, en parfaite courtoisie, la disposition particulière à respecter. 

Information et Documentation

· Le syndic prend les dispositions adéquates pour que puissent être consultables en ligne : le règlement de copropriété, les procès-verbaux des assemblées, le budget de fonctionnement.

· Le syndic prend les dispositions adéquates pour que chaque propriétaire puisse accéder en ligne à la situation de son compte.  

· Le syndic assure la mise en place d’une documentation pertinente sur la gestion de la copropriété, au bureau de la résidence, pour consultation du conseil syndical. Cette documentation, sous la garde du gardien, comprend notamment le règlement de copropriété, les convocations et les procès-verbaux des cinq dernières assemblées générales, les rapports des commissions, les copies des principaux contrats, etc. 
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